
 نسبة
 الأهمية

 المستويات  المهارية
 المضامينية  المجالات

 استعنال الموارد
 (المعارف والمهارات)

 تطبيق
 المجنوع  مشكلحل  تجريبيحل 

 منحى تطور مجموعة

 % 7 % 2,45 % 5 % 3,5 كيميائية 

:  6 الوحدة
 

 .لمجنمعً كهنهائهً في حالً معههً    Qr التفاعلحشاب قهنً خازج 
 تحدند مهخٌ تطمز مجنمعً كهنهائهً

:  7 الوحدة
 

 (.؛  تبهانً التركهب التجسنبي التبهانً  التبهانً الاصطلاحهً )تمجهل عنمد 

الكهسبائهً أثهاء اشتغال عنمد باعتناد معهاز التكدم التلكائو ًتحدند مهخٌ انتكال حملات الشخه. 

     ً الكيريرمي الكهسكسكيريرً    ل ،مهخيريرٌ ميريرسلز التهيريراز الكهسبيريرائو   : تفشيريرا اشيريرتغال عنيريرمد بيريرالتملمس عليريرٌ اتعلمميريرات التالهيرير

f.é.m، الشخهً الكهسبائهً لاتلحسكً حم ،لقطبهً الإلكترلدنو ،لكترلدنولإلالتفاعلات عهد ا. 

كتابً معادلً التفاعل الحاصل عهد كل إلكترلد لاتعادلً الحصهلً أثهاء اشتغال العنمد. 

إيجاد العلاقً بين كنهً اتادي للأنماع الكهنهائهً اتتكمنً أل اتشتهلكً لشدي التهاز لمدي اشتغال العنمد. 

:  8 الوحدة
 

 .معسلمً أى التخلهل الكهسبائو تحمل قشسى

الإلكيرترلد   ل ،(اةنيرمد )لكيرترلد اليررى تحيردن عهيردك اةكشيردي      لإتعسف، انطلاقا مو معسلمً مهخيرٌ التهيراز اتفيرسلا، ا   

 (.الكاثمد)الرى يحدن عهدك الاختزال 

 .تمجهل تبهانً تسكهب تجسنبي للتخلهل الكهسبائو

 .كتابً معادلً التفاعل الحاصل عهد كل إلكترلد لاتعادلً الحصهلً

 .إيجاد العلاقً بين كنهً اتادي للأنماع الكهنهائهً اتتكمنً أل اتشتهلكً لشدي التهاز لمدي التخلهل الكهسبائو

 الإطار المرجعي للامتحان الوطني الموحد

 الكيمياء

 الجزء

- 3 - 

 منحى تطور مجموعة كيميائية
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 معطيات●

 ؛الحجمهفع للمحلىلين 

ثابتة فسادي :F =96500 C.mol-1      ؛ 

النتلة المىلية للألىميييىم    :M(Al)=27 g.mol-1 ؛ 

 بالمعادلة النيميائية أطفله هيثابتة التىاشن المقسوهة:K=10200  
 
 
 

 

 الخللائي الخطىز  مىحى حدد الخللائي، الخطىز  مػياز  غلى باغخمادن 

 .الػمىد اشخغاٌ غىد الىيميائيت للمجمىغت

 إلىترود ول كطبيت حىابً، مػلل  ،حدد.    

 ههسبائي جياز  الدازة في فيمس  أوميا مىصل  الػمىد هرا مسبطي بين هسهب 

 . t=1 h 30 min∆  شمىيت الإدة I=40 mA  زابخت شدجه

 .t∆  االإدة خلٌ االإمسزة Q الىهسباء هميت احظب 

 : هى t∆  االإدة خلٌ االإخفاغل الألىميييىم هخلت حػبير  أن بين  
 

 .  m احظب                             
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 
 معطيات●

 فساديزابخت :F =96500 C.mol-1      ؛ 

 الخىاشن االإلسوهت باالإػادلت الىيميائيت أطفله هيزابخت:K=10 18  

 

 بحظاب خازج الخفاغل حدد ،Qr,i    ، مىحى الخطىز في الحالت البدئيت

 .الخللائي للمجمىغت االإيىهت للػمىد

   الاصطلحيت للػمىد االإدزوض الخبياهت أغط. 

   ًمس في الدازة جياز ههسبائي شدجهI=0,1A   خلٌ اشخغاٌ الػمىد . 

ت ششوخغاٌ الػموىد بدشلوت   Δtmaxحػبير  أوحد  االإدة الصمىيت اللصوىٍ

[Zn2+]i 
 
 . Δtmaxاحظب  .     Iو    Fو    Vو    

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 معطيات●
 

معادلة التفاعل المتىقع حدوثه اثىاء اشتغاى العمىد هي: 

 K=4,5.105 ؛                                                            
 

 1: ثابتة فسادايF =9,65.104 C.mol-1 . 

المحلىلان لهما هفع الحجم  :V=0,2 L . 

 البدئيهفع الترليز  :[Ca2+]0=[Ni2+]0=0,1mol.L-1. 

 المىلية للهادميىم النتلة :MCd=112,4 g.mol-1. 
 

هيرا خييير ى ي  فيشيير  هسبط قطبي العمىد بمىصل أوميي و ههياش أمبيرمتير 

 . I=0,2 Aالقيمة 
 

 ،الىيميائيت للمجمىغت الخللائي الخطىز  مىحى حىابً، مػلل  حدد 

 .الػمىد اشخغاٌ أزىاء

 حىابً غلل ؟ للػمىد االإىحب اللطب ًمثل الري الؤلىترود هى  ما. 

 بي الترهيب جبياهت ازطم  حملت مىحى غليها مبيىا االإىجص  للػمىد الخجسٍ

 .االإلحيت اللىطسة و  الأطلن في الىهسبائيت الشحىاث

 ؟ االإلحيت اللىطسة دوز  هى  ما 

 مدة ٌشخغل الػمىد هترن Δt=60 min    إلىترود هخلت فخخغير 

 .Δm باالإلداز اليادميىم

 مدة خلٌ للدازة الػمىد ًمىحها التي Q الىهسباء هميت احظب

 .اشخغاله

ٌ  أوش ئ   إلىترود غىد ًحدر الري للخفاغل الىصفي الجدو

 .اليادميىم

   . F  MCd  و Δt   و  I  بدشلت Δm حػبير أوحد

 .Δm احظب  

 

التطور التلقائي لمجموعة كيميائية. 
التحولات التلقائية في الأعمدة و تحصيل الطاقة. 
أمثلة لتحولات قسرية. 

  20 min  | type BAC  | °1:التمرين

 3 الجزء 

ألىميييىم باطتعماى صفيحة مً خلىمييييىم / هىجص العمىد هحاض 

Al(s)  مغميييييييييييييييييييييييىز  ليييييييييييييييييييييييي محليييييييييييييييييييييييىى ميييييييييييييييييييييييائي لهليييييييييييييييييييييييىزوز خلىمييييييييييييييييييييييييييىم

Al3+
(aq)+3Cl-(aq)   تسليييزا المييى يC=0,1mol.L-1 

و صييفيحة  

 IIمغمييييىز  لييييي محلييييىى مييييائي لن ر تييييا  الىحيييياض  Cu(s)مييييً الىحيييياض 

Cu2+
(aq)+SO4

2-
(aq)  تسليزا المى يC=0,1mol.L-1  . 

 .البىتاطيىمالمحلىلين بقىطس  أ ىهية مً هترا  هصل 

12 3

( ) ( ) ( ) ( )
2

3 2 3 2aq s s aqCu A Cu A  

.Δ . ( )

3.

I t M Al
m

F


  20 min  | type BAC  | °2:التمرين

+Ni2المنىن مً المصدوهتين شهو /هيهلهىجص العمىد 
(aq)/Ni(s)   

+Zn2و  
(aq)/Zn(s)  و ذليييييييييو رغميييييييييس ىلنتيييييييييرود الىيهيييييييييل ليييييييييي الحجيييييييييم

V=150mL    مييً محلييىى ل ر تييا  الىيهييلNi2+
(aq)+SO4

2-

(aq)    تسليييزا البييدئي[Ni2+]i=10-2mol.L-1  و  ىلنتييرود الصهيييو

+Zn2 ل ر تا  الصهو مً محلىى  V=150 mLلي الحجم  
(aq) 

+ SO4
2-

(aq)   البدئي  تسليزا[Zn2+]i=10-2 mol.L-1 
  . 

 .محلى ي مقصىزتي العمىد بقىطس  أ ىهيةهصل 

12 2

( ) ( ) ( ) ( )
2

s aq aq sNi Zn Ni Zn  

  20 min  | type BAC  | °3:التمرين

12 2

(aq) (s) (aq) (s)
2

Ni Cd Cd Ni  

ميادميىم المنيىن  -هيهيل، العميىد  C°25هىجص، عىيد دزهية الايساز  

مييً مقصييىزتين تيييسبط بيطرمييا قىطيييس  مكاييية، حيييي  تتنييىن المقصيييىز  

خو يي  مييً صييفيحة الىيهييل مغمييىز  لييي محلييىى مييائي لن ر تييا  الىيهييل  

Ni2+
(aq)+SO4

2-
(aq)  و المقصيييييىز  ال اهيييييية ميييييً صيييييفيحة الهيييييادميىم

+Cd2مغمىز  لي محلىى مائي لن ر تا  الهادميىم 
(aq)+SO4

2
(aq) . 

PILES 



 المديرية الإقليمية بالحسيمة -ثانوية الرازي التأهيلية  |مسلك العلوم الفيسيائية   |ياسين الدراز  . إعداد ذ ┠3┨

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

25 عىد°C  التىاشن ،  ثابتةK  النيميائيةبالمعادلة المقسوهة 

                                                          :K=6,9.1028  

ثابتة فسادي :F =96500 C.mol-1 ؛ 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

   حظووووووب خووووووازج الخفاغوووووول
ُ
فوووووووي الحالووووووت البدئيووووووت و اطووووووخيخ  مىحوووووووى   Qr,iا

 .الخطىز الخللائي للمجمىغت الىيميائيت

   و هتورن االإجمىغوت أوميا و أمبيرمتورا بين إلىترودي الػمىد مىصل هسهب

 . الػمىدأغله جبياهت حشخغل ، ًمثل الشيل 

 .أطماء ميىهاث الػمىد االإىافلت للأزكام االإبيىت غلى الخبياهتأغط 

   الػمىد الدازة بدياز ههسبائي شدجه زابخت ًصودI=65 mA  و بػود مودة

جيووووووىن كيمووووووت جلوووووودم الخفاغوووووول الحاصوووووول هووووووي الاشووووووخغاٌ مووووووً  Δtشمىيوووووت 

x=1,2.10-3 mol  .  أحظب كيمتΔt . 

  اطخيخ  هميت الىهسباءQ  االإمسزة خلٌ االإدةΔt . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 معطيات●

   :هما التفاعل لي المتديلتان مؤلظد /مختزى    المصدوهتان╼

              O2 (g) / H2O (l)    و    H +
(aq) / H2 (g) ؛ 

 

فساداي ثابتة:      F =96500 C.mol -1    ؛ 

 حي  ماملة الغاشا  وعت ر :  P.V=n.R.T ؛ 

المى ي الحجم           VM =24 L.mol-1      ؛ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الػمىد لهرا الاصطلحي السمص  اهخب ، أغله الخبياهت غلى باغخمادن. 

 الػمىد؟ اشخغاٌ خلٌ الحمض ي الؤلىتروليذ دوز  ما 

 الىيميائيت االإػادلت اهخب  ٌ  .الػمىد اشخغاٌ خلٌ الحاصل للخحى

 بين مً حدد .«االإحسوق» ٌظمى ًخأهظد الري االإخفاغل أن غلما 

    .االإحسوق ًيىن  الري الىىع االإصدوحخين في االإمثلت الأهىاع

 جيازا جىلد حيث الفضائيت، االإسهباث في محسوق ذي الأغمدة حظخػمل 

 . I=200 A  زابخت شدجه ههسبائيا

   واحد ًىم خلٌ الدازة في االإازة الىهسباء هميت Q احظب  

Δt=24 h . 

     بدشلت االإظتهلً الهيدزوحين زىائي حجم V(H2) حػبير أوحد 

I و  Δt  و  VM و  F. كيمت أحظب  V(H2) . 

 .الحسازة دزحت هفع جحذ الحجم هرا لخلليص حل  اكترح 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 :المعدا  و المحاليل التاليةشهو باطتعماى -هحاضهىجص العمىد 

 

 لأض شهاهية تحتىي عل  الحجمV1=100 mL  مً محلىى مائي

+Zn2)ل ر تيييييييييييييييييييييا  الصهيييييييييييييييييييييو 
(aq)+SO4

2-
(aq))  تسلييييييييييييييييييييييزا الميييييييييييييييييييييى ي

C1=0,10 mol.L-1   . 

 لأض شهاهية تحتىي عل  الحجمV2=100 mL  مً محلىى ميائي

+Cu2) لن ر تيييا  الىحييياض 
(aq)+SO4

2-
(aq))   تسلييييزا المييييى ي

C2=0,10 mol.L-1   . 

 صفيحة مً الىحاضCu(s)  ًالصهوو أيسي مZn(s)   -  أطلاك. 

 هييييييييييييييييسبط هصييييييييييييييييفي العمييييييييييييييييىد بقىطييييييييييييييييس  أ ىهييييييييييييييييية لىتييييييييييييييييرا  البىتاطيييييييييييييييييىم

K+
(aq)+NO3

-
(aq)  . 

 معطيات●

ثابتة فسادي :F =96500 C.mol-1      ؛ 

 للىحاضالنتلة المىلية    :M(Cu)=63 g.mol-1 ؛ 

  20 min  | type BAC  | °4:التمرين

الاصيييييييييييييييييييطلاحية  فضييييييييييييييييييية ذي الت ياهييييييييييييييييييية -وعت يييييييييييييييييير العميييييييييييييييييييىد زصيييييييييييييييييييا 

⊝Pb(s)/Pb2+
(aq)   // Ag+

(aq)/Ag(s) ⊕ ،  تطلي  ىهجياشا خدوا 

 :و المىاد التالية

لييييأض تحتييييىي عليييي  الحجييييم V1   السصييييا  مييييً محلييييىى مييييائي لىتييييرا

Pb2+
(aq)+2NO3

-
(aq)    تسليزا المى يC1=1,0.10-1 mol.L-1. 

 ليأض تحتييىي علي  الحجييمV2=V1  ميً محلييىى ميائي لىتييرا  الفضيية

Ag+
(aq) + NO3

-
(aq)  المى ي تسليزاC2=1,0.10-1 mol.L-1 . 

 قىطييييس    -صييييفيحة مييييً فلييييص السصييييا      -الفضيييية مييييً فلييييص صييييفيحة

 .السبط أطلاك   -مكاية  

R 

 

 

 

A 

2 2

(aq) (s) (aq) (s)2Ag Pb Pb 2Ag  

I 

  20 min  | concours  | °5:التمرين

مييً بييين   (pile à combustible )يعت ير العمييىد ذي محييسو  

البيييدائل الطاقيييية المظيييتقبلية لنىهيييه  منيييً ميييً الاصيييىى علييي   اقييية 

و ثىيييييائي   H2(g)اهطلاقيييييا ميييييً ثىيييييائي الهييييييدزوهين « هظيفييييية»لهسبائيييييية 

 .المتىاهدان بىفس  لي الهىاء   O2(g)خولظيجين 

الىيييىن ميييً هيييرا فقيييد عسفيييو الظيييىىا  خييييير  تقيييدما لبييييرا ليييي تطيييى س 

 .خعمد  النهسبائية هظسا لنثر  اطتعمالاترا

 إلكتروليت 
حمضي

H3PO4 

H2 O2 

H2O H2O 
 إلكترودان

⊖ ⊕ 

M 

  20 min  | Type BAC  | °6:التمرين

العميىد النهسبييائي هيى ههيياش لهسوليميييائي  حيىى الطاقيية النيميائييية 

ايتيييييزاى ى ييييي   اقييييية لهسبائيييييية  مىحهيييييا -الىاتجييييية عيييييً تفييييياعلا  ألظيييييد 

للىطيييييييييط الييييييييييازلي ، وأظيييييييييتعمل ل شيييييييييغيل عيييييييييد  أههيييييييييص  لهسبائيييييييييية و 

 .ىلنتروهية تعمل بالتياز المظتمس

PILES 
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25 عىد°C  التىاشن ،  ثابتةK  النيميائيةبالمعادلة المقسوهة 

                                                        :K=6,9.1028  
 

 الىيميائيت للمجمىغت الخللائي الخطىز  مىحى حىابً، مػلل  ،حدد. 

  هىع ما  .الىحاض إلىترود بجىاز  ًحدر الري الخفاغل مػادلت اطخيخ 

 ؟ (اختزاٌ أم أهظدة) الخفاغل هرا

 الىهسبائي الخياز  مىحى  - الػمىد كطبيت :غليها مبيىا الػمىد جبياهت ازطم  

  - الػمىد خازج و  داخل الىهسبائيت الشحىت حملث اهخلاٌ مىحى -

 .الػىد أحصاء مخخلف  أطماء

 ؟ الػمىد اشخغاٌ ازىاء الأًىهيت اللىطسة دوز  هى  ما 

 ٌشدجه ههسبائي جياز  الخازحيت الدازة في ًمس  الػمىد اشخغاٌ، خل 

 . I=70 mA  زابخت

  بدشلت الػمىد ششخغاٌ اللصىي  االإدة  Δtmax   حػبير أوحد 

F و  V2  و  C2  و  I . احظب  Δtmax . 

 طسف مً االإمىىحت  Qmax اللصىي  الىهسباء هميت اطخيخ 

 .اشخغاله خلٌ الػمىد

   االإدة خلٌ الىحاض هخلت حغير   ΔmCu  كيمت احظب

Δtmax  . 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 معطيات●

ثابتة فسادي :F =96500 C.mol-1      ؛ 

 للمي اهىى النتلة المىلية    :M=32 g.mol-1 ؛ 

 النتلة الحجمية للمي اهىى :ρ=0,79 g.cm-3 ؛ 

 مؤلظد المتديلتان لي التفاعل هما/المصدوهتان مختزى: 

  CO2 (g) /CH3OH(l)   وO2 (g) / H2O(l) . 
 

   ٌاشوووخغاٌ الػموووىد، ًحووودر غىووود أحووود الؤلىتووورودًً جحوووىٌ هىمرحوووه  خووول

 .-CH3OH + H2O ⟶ CO2 + a.H+ + b.e: الىيميائيتباالإػادلت 

 . bو  aالػددًً حدد 

  الؤلىترود الري ًحدر غىده هرا الخفاغل . مػلل حىابً غين . 

  االإػادلت االإىمرحت للخحىٌ الحاصل غىد الؤلىترود الآخس، واغطأهخب 

 .  Bو  Aاطمي الؤلىترودًً  

   الػمىد الودازة الخازحيوت بديواز ههسبوائي شودجه ًصودI=45 mA  ٌخول

 . Δt=1h 30 minمدة  

 .Δtللميثاهىٌ االإظتهلً خلٌ االإدة   Vالحجم أوحد 
 

(1)2 2

(s) (aq) (aq) (s)
(2)

Zn Cu Zn Cu  

  20 min  | Type BAC  | °7:التمرين

 ىلنتروليو بيطرما  فصل مقصىزتين مً محسو  ذي العمىد  تنىن 
 . B و A ىلنترود ً و  خ ىهية القىطس  دوز   لع  حمض ي

 غاش  و   CH3OH الظائل بالمي اهىى  تصو دا  تم العمىد اشتغاى عىد
 . O2 (g) خولسجين ثىائي

 إلكتروليت

R دارة كهربائية خارجية 

 ماء+ ميثانىل 

CO2 

O2 

H2O 

A B 

I 

PILES 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :معطيات•
 

 

للألىميييىم المىلية النتلة M(Al) = 27 g.mol-1 . 

فساداي ثابتة F = 96500 C.mol-1. 

25 عىد°C .  التفاعل بمعادلة المقسوهة التىاشن  ثابتة : 

 

 

K هي = 10-90    . 

t الكاظة عىد K التياز قا ع وغلق =  تياز  الداز  لي فيمس  ، 0

I : ثابتة وعت رها I شدته لهسبائي = 10 mA   . 

 

 الخفاغل خازج احظب Qr,i  مىحى اطخيخ  زم البدئيت، الحالت في 

 .الىيميائيت للمجمىغت الخللائي الخطىز 

   للػمىد الظالب اللطب ًمثل الري الؤلىترود حىابً، مػلل  ، حدد . 

 مىحى -  الػمىد أحصاء مخخلف :ًلي ما محددا الػمىد جبياهت ازطم 

 .الأطلن  و  االإلحيت اللىطسة في الىهسبائيت الشحىاث حملت

  ؟  الػمىد اشخغاٌ أزىاء االإلحيت اللىطسة ز  دو  ما 

  وليا ٌظتهلً حتى ٌشخغل الػمىد هترن و الخياز  كاطؼ وغلم. 

  . C2     و V  و F   و I  بدشلت   Δtmax الػمىد غمس  حػبير  أوحد

 .    Δtmax احظب

 .   Qmax  اللصىي  الىهسباء هميت اطخيخ 

 .  Δtmax  االإدة خلٌ الألىميييىم هخلت حغير    Δm أوحد

+Al3]    احظب
(aq)]f   لألىميييىم لأًىهاث النهائي الترهيز. 

  30 min  | type BAC  | °8:التمرين

-الأكسدة جفاعلاث جطبيقاث أحد امكيييائيت الأعيدة جعحبر

 امكيييائيت امطاقت ىن جشء يححول اشحغامها، أثناء .اخحشال

  .كهزبائيت طاقت إلى امحفاعلاث هذه عن امناججت

 في الأموىينيوو ىن صفيحت بغيز سنك-أموىينيوو امعيود ننجش

 ىائي ىحنول ىن  V =100 mL امحجً على جححوي كأص

+Al3  الأموىينيوو مكنورور
(aq) + 3Cl-(aq)  المولي جزكيشه 

+C1 = [Al3 امبدئي
(aq)]i = 4,5.10-2 mol.L-1   صفيحت و 

 ىن V =100 mL امحجً على جححوي آخز كأص في امشنك ىن

+Zn2 امشنك مكبريحاث ىائي ىحنول
(aq) + SO4

2-
(aq)   جزكيشه 

+C2 = [Zn2 امبدئي المولي
(aq)]i = 4,5.10-2 mol.L-1؛ 

+K)  ىنحيت بقنطزة المحنومين نوصه
(aq) + NO3

-
(aq)). 

 قاطعا و أىبيرىترا و (D) أوىيا ىوصلا امعيود قطبي بين نزكب

 .K منحيار

 

 

(1)3 2

( ) ( ) ( ) ( )
(2)

2 3 2 3aq s s aqA Zn A Zn  
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 قطعً  مو الفملاذ بطبكً  مو تغطهً 

 بماسطً التخلهل الكهسبائو الكصدنس  

 

  القصد س ل ر تا  محلىى  لي مليا الفىلاذ ة القطعة وغمس 
Sn2+

(aq)+SO4
2-

(aq) المحلىى  لهرا النهسبائي التحليل هىجص  ثم 
 . الغسافيو مً ىلنترود و  الفىلاذ ة الصفيحة مً منىن  ىلنترود بين

 :عطياتالم●

   : هما التحليل هرا لي المتديلتان المصدوهتان–

Sn2+
(aq) / Sn(s)       و      O2

 
(g) / H2O(l)  

 .M(Sn)=118,7 g.mol-1  :للقصد س المىلية النتلة–

 . 1F =96500 C.mol-1 : الفساداي–
 

 الىهسبائي الخحليل هل  ٌ ٌ  أم جللائي جحى  ؟ كظسي  جحى

 ؟ اليازىد أم الأهىد هي الفىشذًت الصفيحت جيىن  أن ًجب هل 

 حظ
ُ

 .الغسافيذ إلىترود بجىاز  الأوهظيجين زىائي غاش  اهدشاز  ًل

 . الىهسبائي الخحليل جفاغل مػادلت اهخب     

 ٌ مدة الىهسبائي الخحليل ظخغسق  Δt=10min  ههسبائي بدياز 

 .زابخت I=5A شدجه

حظب      
ُ
      .االإدة هره خلٌ االإمسزة Q الىهسباء هميت ا

ٌ  أوش ئ  اللطػت غىد الحاصل للخفاغل الىصفي الجدو

 .الفىشذًت

 .الفىشذًت اللطػت غلى جىضػذ التي اللصدًس  هخلت حدد

 
 
 
 

 العمل لي المعتمد  خطاطية التقىيا  مً النهسبائي التحليل يعت ر 

 مسلبا  و  الفلصا  رعض تحضير  مً  منً حي  الصىاعي، و  المخ ري 

   .اليىمية الايا  لي تظتعمل أيسي  ليميائية
 

 التحليل هىجص  Cu(s) الىحاض فلص و Br2 ال روم ثىائي لتحضير

+II  (Cu2الىحاض بسومىز  لمحلىى  النهسبائي
(aq)+2Br(aq)) 

  ال روم ثىائي فيتنىن  الغسافيو، مً E2 و E1 ىلنترود ً باطتعماى

Br2(l)  مظتىي  عل E1  مظتىي  عل  الىحاض فلص   تىضع و E2 . 
 
 

 :عطياتالم●

 .M(Cu)=63,5 g.mol-1   :للىحاض المىلية النتلة–

 . 1F =96500 C.mol-1                             : الفساداي–
 

 الىهسبائي الخحليل هرا في االإخدخلخين  االإصدوحخين حدد.   

 بي الترهيب جبياهت مثل  و  اليازىد محددا الىهسبائي الخحليل لهرا الخجسٍ

 .الأهىد

 إلىترود ول غىد الحاصل الخفاغل مػادلت هصف اهخب. 

  االإىمرحت الحصيلت الىيميائيت االإػادلت اطخيخ  ٌ  ًحدر الري للخحى

 . الىهسبائي الخحليل أزىاء

  زابخت شدجه ههسبائي بدياز  الدازة ههسبائي مىلد ًصود I=0,5A ٌخل 

   . Δt=2h االإدة

 .الىهسبائي االإحلل اشخغاٌ مدة خلٌ الىاج  للىحاض m الىخلت حدد
 

  20 min  | Type BAC  | °11:التمرين

  20 min  | Type BAC  | °12:التمرين

 
 

 يييييتم تحضيييييير رعيييييض الفليييييصا  بالتحلييييييل النهسبيييييائي للمحالييييييل المائيييييية ال ييييييي 

 . تحتىي عل  ماتيىها  هرا الفلصا 

مً الإهتاج العالمي للصهو  تم الاصيىى علييه بالتحلييل  %50ىن ألثر مً 

 .النهسبائي لمحلىى ل ر تا  الصهو المحمض بحمض الن ر  يو
 

 :عطياتالم●

 ؛  F =96500 C.mol-1:    ثابتة فساداي–

 ؛Vm=24,0 L.mol-1:  الحجم المى ي لي ظسوف التجسبة–

 . M(Zn)=65,4 g.mol-1:  المىلية للصهوالنتلة –
 

 

تتنيييىن يليييية المحليييل النهسبيييائي ميييً ىلنتيييرود ً و محليييىى ل ر تيييا  الصهيييو 
 طبييق مىليد لهسبييائي، بيين الإلنتييرود ً تيىتسا مظييتمسا  منيً مييً . المحميض

 . I=8,0.104 Aالاصىى عل  تياز شدته 
 :معادلة تفاعل التحليل النهسبائي هي

 

 
 

 هصف و  الصهً لخيىن  االإىافلت الؤلىتروهيت االإػادلت هصف اهخب 

 .الأوهظيجين زىائي لخيىن  االإىافلت الؤلىتروهيت االإػادلت

 ،ًىدشس  الري بالإلىترود االإسجبط االإىلد كطب حىابً، مػلل  غين 

 .الأوهظيجين زاوي  غاش  بجىازه

 اللحظت غىد t0=0 مدة فيظخغسق  الىهسبائي الخحليل ًىطلم  

Δt=t-t0 .  وظمي x   اللحظت غىد الخفاغل جلدم t  .   
 

 .                   :أن بين
 

 خلٌ االإخيىن  خلٌ االإخيىن  الصهً هخلت احظب Δt=12,0 h . 

 

 
 

هىجيييييييييييييييييييييص التحلييييييييييييييييييييييل النهسبيييييييييييييييييييييائي لمحليييييييييييييييييييييىى ميييييييييييييييييييييائي لىتيييييييييييييييييييييرا  السصيييييييييييييييييييييا  

Pb2+
(aq)+2NO3

-
(aq)  . هضع هيرا المحليىى ليي محليل لهسبيائي و هميسز

 (B) و (A)بييييين الإلنتيييييرود ً  I=0,7Aتيييييازا لهسبائييييييا مظييييتمسا شيييييدته 

 . Δt=60 minللمحلل يلاى مد  شمىية 

ي، تىضيع فليص السصيا  علي  الإلنتيرود ئهلاحظ يلاى هرا التحليل النهسبيا

(A)  و تنىن غاش ثىائي خولظيجين بجىاز الإلنترود(B) . 

 :عطياتالم●

 ؛Pb2+/Pb  و O2/H2O :  المصدوهتان المتديلتان لي التفاعل–

 ؛  1F =9,65.104 C.mol-1:    ثابتة فسادي–

 ؛Vm=24 L.mol-1:  ظسوف التجسبةلي الحجم المى ي –
 

 :أه  عً خطئلة التالية و اهقل الجىاب الصايح 

 هى  االإدزوض الىهسبائي الخحليل  ٌ  : جحى

 

 

 ،الؤلىترودًً بين مً حدد (A) و (B)، غلل .الأهىد و  اليازىد. 

 الؤلىترود غىد الحاصل الخفاغل مػادلت اهخب (B) . 

 الحجم V(O2)  االإدة خلٌ الىاج  الأوهظيجين زىائي  لغاش Δt هى: 

 

  20 min  | Type BAC  | °9:التمرين

  20 min  | Type BAC  | °10:التمرين

2. .F x
I

t




2

( ) 2 ( ) 2 ( ) ( ) ( )
1 2
2aq g aq sZn H O O H Zn    

■ ■ ■ ■ 

■ V  ≈ 0,64 L ■ V  ≈ 0,64 mL ■ V  ≈ 0,16 L ■ V  ≈ 0,16 mL 

ELECTROLYSE 
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 Mg2+ + 2Clهىجص التحليل النهسبائي لهلىزوز المغىيز يىم 
عىيد دزهية  -

ييييييلاى الميييييد   I=6Aحيييييساز  مستفعييييية بىاطيييييطة تيييييياز لهسبيييييائي شيييييدته ثابتييييية 

Δt=10h  . أثىييييييييياء هيييييييييرا التحلييييييييييل  تىضيييييييييع فليييييييييص المغىيز يييييييييىم علييييييييي  أحيييييييييد

 .الإلنترود ً و  تصاعد غاش ثىائي الهلىز بجىاز الإلنترود الآيس

 :عطياتالم●

 ؛- Cl2/Cl  و Mg2+/Mg:  التفاعللي المصدوهتان المتديلتان –

 ؛  F =96500 C.mol-1:    فساديثابتة –

 ؛Vm=68,6 L.mol-1:  الحجم المى ي للغاش لي ظسوف التجسبة–

 . M=24,3 g.mol-1:  المىلية للمغىيز ىمالنتلة –
 

 ىم فلص  غليه ًخىضؼ الري (وازىد أم أهىد) الؤلىترود اطم أغط  .االإغىيزً

 الحصيلت االإػادلت اطخيخ  و  إلىترود ول غىد الخفاغل مػادلت اهخب. 

 الىخلت حدد m ىم  . Δt  االإدة خلٌ االإخىضؼ للمغىيزً

 الحجم احظب V  خلٌ الخجسبت ظسوف في االإخيىن  اليلىز  زىائي لغاش 

 . Δt االإدة

 

 
 

 .ُ منً التحليل النهسبائي مً الاصىى عل  غاشا  ذا  هقاو  عالية

هىجييييييييييييييييييص التحليييييييييييييييييييل النهسبييييييييييييييييييائي لمحلييييييييييييييييييىى مسلييييييييييييييييييص لهلييييييييييييييييييىزوز الصييييييييييييييييييىد ىم 

Na+
(aq)+Cl(aq)    ، فيتنىن عل  مظتىي أحد الإلنتيرود ً غياش ثىيائي

الهلييىز و عليي  مظييتىي الإلنتييرود الآيييس غيياش ثىييائي الهيييدزوهين ؛ لمييا  صييير 

 .الىطط التفاعلي قاعد ا يلاى التحىى النيميائي

 :عطياتالم●

 ؛- Cl2/Cl  و H2O/H2 :  المصدوهتان المتديلتان لي التفاعل–

 ؛  1F =9,65.104 C.mol-1:    ثابتة فسادي–

 ؛Vm=25,0 L.mol-1:  ظسوف التجسبةلي الحجم المى ي –
 

 م ييييييل الشييييييهل أطيييييييفه ت ياهيييييية الترلييييييي  التجس بيييييييي المظييييييتعمل  هجيييييياش هيييييييرا 

 .التحليل النهسبائي
 

 ،الؤلىترودًً بين مً حىابً، مػلل  حدد (A) و (B) الؤلىترود 

 .الأهىد دوز  ًلػب الري

 الحصيلت االإػادلت  و إلىترود ول غىد الخفاغل مػادلت اهخب. 

 زابخت شدجه ههسبائي بدياز  الدازة االإىلد ًصود I=3 A ٌمدة خل   

Δt=25 min . 

حظب
ُ
 . Δt االإدة خلٌ االإخيىن  اليلىز  زىائي  غاش  حجمV(Cl2) ا

 

 

  20 min  | Type BAC  | °14:التمرين

  20 min  | Type BAC  | °15:التمرين

+ - 

 خروج غاز خروج غاز

 (B)إلكترود  (A)إلكترود 

 محلول مركز
 لكلورور الصوديوم 

ELECTROLYSE 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :معطيات•
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  الىهسبائي الخحليل حػسٍف أغط 

  ،الؤلىترودًً بين مً الأهىد و  اليازىد حىابً، مػلل  حدد A   و B  . 

  ؟  اليادميىم فلص  غليه ًخىضؼ الري الؤلىترود هى  ما 

 الحصيلت االإػادلت  و  إلىترود ول غىد الحاصل الخفاغل مػادلت اهخب. 

   مدة الىهسبائي الخحليل ٌظخغسق Δt = 12,0 h . 

 .      االإمسزة خلٌ مدة الخحليل Qاحظب هميت الىهسباء   

 . Δt االإخيىهت خلٌ االإدة  m(Cd)أوحد هخلت اليادميىم  

 .حجم غاش زىائي الأوهظيجين الىاج  V(O2)احظب 

 

  30 min  | Type BAC  | °13:التمرين

Cd(s)  

 لمحلىى  النهسبائي التحليل بىاططة صىاعيا الهادميىم فلص   حضس 

+Cd2 ) الهادميىم ل ر تا 
(aq) + SO4

2-
(aq) )  حمض و 

 .المسلص الن ر  يو

 G مىلد بىاططة و   3,1V تىتس تحو النهسبائي التحليل  ىجص 

= I  ثابتة شدته لهسبائيا تيازا يعطي 25,0 kA . 

 

M(Cd)  :لليادميىم االإىليت الىخلت– = 112,4 g.mol-1. 

= F  :فساداي زابخت– 9,65.104 C.mol-1. 

Vm : االإىلي الحجم– = 25,2 L.mol-1 . 

 :هما الخفاغل هرا في االإخدخلخان االإصدوحخان–

Cd2+
(aq) / Cd(s)    و   O2(g) / H2O(l) 

G 

 Bالإلكترود  Aالإلكترود 

+ - 

 محلول مائي محمض

لكبريتات الكادميوم   


